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令和４年度第１回葉山町スポーツ推進審議会 議事録 

 

日時    令和５年３月 27日（月）14:00～16:10 

開催場所  葉山町教育委員会研修室 

出席者   〇委員 

        鈴木会長、歌代副会長、髙舘委員、益田委員、山口委員 

      〇事務局 

        守谷生涯学習課長、須原主事、大谷主事補 

議事    令和４年度第１回葉山町スポーツ推進審議会 

       １ 開会 

２ 会長あいさつ 

３ 議題 

 報告事項 

  （１）令和４年度町民の運動・スポーツに関するアンケート調査結果に 

     ついて 

         （２）葉山町スポーツ推進計画の進捗状況について 

       ４ 閉会 

 

配布資料  資料一覧 

・次第 

・葉山町スポーツ推進審議会規則 

・葉山町スポーツ推進審議会委員名簿 

       ・令和４年度町民の運動・スポーツに関するアンケート調査結果報告書 

・葉山町スポーツ推進計画令和４年度振返りシート 

 

（開会） 

事務局  それでは定刻になりましたので令和４年度第１回葉山町スポーツ推進審議会を開

催させていただきます。本日の審議会は、全員出席しておりますので、葉山町スポ

ーツ推進審議会規則第６条第２項の規定により、本審議会は成立していることを報

告いたします。はじめに本日の資料について確認をさせていただきます。 

    （資料確認） 

     また、本日の会議の傍聴については、希望する方はいらっしゃいませんでしたの

でご報告申し上げます。 

それでは会長よろしくお願いいたします。 

 

会 長  （あいさつ） 

      

事務局  ありがとうございました。 

続きまして、委員紹介に移らせていただきます。 

     （委員紹介） 

     （各々委員あいさつ） 

 

     以上の５名の皆様にお願いいたしております。 

     続きまして、事務局の紹介をさせていただきます。 

     （事務局紹介・あいさつ） 

 

     これより会長に議事の進行をお願いしたいと思います。 



 

会 長  それでは、早速ですが議題に入らせていただきます。 

     はじめに、報告事項（１）令和４年度町民の運動・スポーツに関するアンケート 

調査結果について、事務局から説明をお願いいたします。 

 

事務局  （説明） 

 

会 長  ありがとうございました。それでは、何か質問等ありましたらお願いいたします。 

     昨年度から回答サンプル数が少なくなった理由はありますか。 

 

事務局  今回、広報はやまに掲載ができなかったので回答数が少なくなってしまったと思

われます。 

 

委 員  総合型のことを半数くらいの方が知っていると回答があり、励みになるので担当

にも伝えさせてもらいます。 

 

委 員  スポーツをやらない方の理由を見ると、時間や情報がないとか、動機で迷われて

いるということだが、時間があってもやらない人はやらないと思うので、そういう

方にやってもらう仕組みを考えていかないといけないと感じています。 

 

委 員  １年間で行った運動・スポーツでランニング・ウォーキングの中に登山・ハイキ 

ングを含むとしているが、登山・ハイキングだけの人数も知りたいですね。 

     先ほどもありましたが、運動をしていない人は時間がないとか、施設がないとい 

うのはあると思いますが、疲れているから運動をしないで休めば、次の日から元気

に頑張れるのかというとそうではなく、運動をしていろいろな部分を動かすことで

バランスが良くなっていくこともあると思います。そういった経験をしてもらわな

いと疲れて運動をしない人には届かないのかもしれませんね。 

     あと、やはり体育施設や体育館が欲しいですね。そこにいけばスポーツ関係の 

情報が手にはいるような場所があればいいなと思いました。 

 

委 員  先日、会議で葉山の森林は荒れてしまっていると言われました。ただ、葉山のよ

うに都会からアクセスが良く、人が多く来る環境にあるので、そのことに注目して

手入れをすれば 5年もあれば良い森になるとも言われていたので、良い財産を持っ

ていると感じました。 

 また、長柄地区に公園がないというのは問題と感じている。解決するには、どこ

かに施設を作らないといけないと思うが、駐車場や財源の問題もあるだろうし体育

施設だけで作るのは勿体ない考えだと思う。コミュニティスクールを作るにあたり

参考にした横浜の東山田中学校では、生徒の部活が終わるとシャッターが下りて、

コミュニティハウス側が体育館運営者に変わり横浜市民が使えるようになっている

ので施設開発の際には参考にしたいと思いました。 

 

 

会 長  いろいろなご意見ありがとうございました。 

ランニング・ウォーキングの項目分けは統計の際に合算して処理すれば問題ない

と思いますね。 

     計画を立てた時に、運動をしたいという方に向け町が仕掛けづくりをするのか、 

個人的に動きたいという人を増やしたいのかということが計画では現れていない。 

コミュニティから本当に必要だから作っていきましょうという時には、アンケー



トでもある通り機会を与えて欲しいと言っているから、町としては計画にも、何年

までに町の施設を改修、新設する時にはスポーツに関わるものを入れますという計

画になってくる。 

個人でやりたい人に対してどう情報提供をしていくのかということを、今後明確

化していっても良いかなと思いました。町民の方は「広報はやま」をよく読んでい

るという結果も出ていますね。 

 

委 員  タウンニュースを活用していくのもいいと思います。 

 

会 長  今年度のアンケートでは週１回以上運動している方が 66.2％、週３回以上が 

29.8％程度となっているので、当初立てた計画通りに進んでいる感じですか。 

 

事務局  計画策定時と進捗確認のアンケートで実施方法が異なるので、参考として見ても

らえればと思います。 

 

会 長  施設についてアンケートで相当数の意見があり、問題を解決していかなければな

らないと思いますが町としてはどうですか。 

 

事務局  体育館をどうするかということは、議会でも町民の方からの要望は何年も前から

あがっていて状況です。計画を策定する段階では入れられなかったが、ここ数年先、

長柄地区で建物が一緒の小中一貫教育ということになってくると、先ほどのお話の

ような施設ということも考えられる。いずれ建設しなければいけないが、財政面等

の問題がありできるまでの間は、横須賀市や逗子市の施設利用の助成を増やす等の

対応をしていければと考えている。 

 

委 員  総合型スポーツクラブをスタートさせようとしたのは、葉山町にスポーツ人口が

どれだけいるのだろうかということや、スポーツ人口が増えていかなければ体育館

の建設という話になっていかないということもありました。 

 

会 長  建て方も新しい形で全国的モデルになるようにやっていかないと、小中学校を使

わせてもらうだけでは問題解決にならないと思います。一体型で作っていくとか、

スポーツ推進計画の改定にはある程度、考えていかなければいけないと思いますね。 

 

会 長  逗子市や横須賀市の市民以外が施設利用すると、値段が高いという意見がありま

すが補助等はあるのでしょうか。 

 

事務局  年間で大体、ひと月に１回分くらいは出ていますが、それを過ぎてしまうと市外

料金で高くなってしまいます。 

 

委 員  葉山町の補助は年間 12枚無料券が出ていますね。私も利用していますが、横須

賀の施設利用料金が上がってしまった。 

 

委 員  逗子市の施設はコロナの影響で会員数が半分くらいになってしまったと聞いた。 

    葉山町でも施設を作ったとして、スポーツだけではなく避難所などとして利用する

ということもあるが心配になってくる。 

 

委 員  それぐらいしかニーズがないと説得力がないですね。もう少しみんなが興味を持

っている状態でないと。 



 

会 長  駐車場、値段、時間といった問題を解決していくことで来る人は増えていくと思

う。値段の問題は１番文句が出るかもしれないけれど、低くすればいいといったこ

とではなく、ある程度の値段を払うからこそ行かないと勿体ないと思うこともある

ので、総合的に考えていかないと難しい。アンケートの結果でもやりたい人とやれ

そうな人は動こうとしているのが見えてきている。 

 

会 長  マリンスポーツは町の重点事項として計画を立てたと思いますがどうでしょうか。 

 

事務局  コロナの落ち着きを見えてきて事業が再開できた。定員を超える申込みもあり興

味を持って参加してもらえたのかと感じています。 

 

会 長  定員超えた方をお断りしないで実施というのは難しいですか。 

 

事務局  講師や用具の問題もあるので少し増やすことは可能ですが、すべての方を受け入

れるということは出来ません。 

 

委 員  町にはマリンスポーツのトッププロが沢山いる環境でありながら、団体としては

まとまっていない。体育協会でウィンドサーフィン協会や SUP協会として活動でき

ないか考えていたが難しかった。 

 

委 員  バレーボール協会として逗子でビーチバレーを 10年以上やっているが、森戸海

岸の砂浜を見てみたら広くてバレー以外にもビーチサッカーとかも出来そうですね。 

     また、今年度は町の事業でトップアスリートに学ぼうということで、二見梓さん

を招いてビーチバレーをやったので回数を増えしていってもらいたい。常設のコー

トとかもあれば気軽に遊びに行けるのではないかとも思いました。 

 

委 員  総合型スポーツクラブでもビーチの種目は、ビーチテニスしかないのでもう少し

拡充していかなければならないと感じている。 

 

会 長  計画に掲げていることなので、マリンスポーツを楽しむ人の割合が他のまちに比

べて葉山町の住民の人たちに広めていけるといいですね。 

 

事務局  海岸がいくつかあるので回数を増やしていけたらなと思います。 

 

委 員  長柄に公園がないという話ですが、私は御霊神社の裏の森を整備し公園として有

効活用していくことは可能かなと感じています。 

 

会 長  森を綺麗にしてウォーキングコースに設定したり、休憩所とかにも活用できそう

ですね。 

 

 

会 長  調査結果でご指摘いただいたところは、来年度以降ということでお願いします。 

     では、議題の次に移らせていただきます。二つ目、葉山町スポーツ推進計画の進

捗状況について、事務局から説明をお願いします。 

 

事務局  （説明） 

 



会 長  ありがとうございました。 

     総合型地域スポーツクラブが着々と進んでいること、トップアスリートに関して

はこれからも続けていくとのことですがなにかありますでしょうか。 

 

委 員  スポーツ推進委員のスポーツオープンデーが総合型地域スポーツクラブの体験講

座との兼ね合いで、中止になってしまったので残念だった。 

 

事務局  町内の団体なので実施時期等を調整して方向性を決めていきたい。 

 

委 員  今年度は総合型地域スポーツクラブとスポーツ推進委員の活動で町民が混乱を招

いてしてしまうことや、怪我対応等もあり中止としました。今後、総合型地域スポ

ーツクラブと協力して、スポーツ推進委員の活動が減ってしまわないようにしてい

きたい。 

 

会 長  情報発信については、計画で割と具体的に出ていたと思いますが、広報はやま以

外まだ早かったのかもしれませんね。 

 

委 員  まだ、紙面の方が効果は高いということですかね。 

 

会 長  計画に掲げているので、情報発信についてもやっていかなければならないと思い

ますのでよろしくお願いします。 

 

委 員  学校の働き方改革ということで、部活動の外部指導はどのようになっていますか。 

     私は逗子市で外部指導者をやっていますが、対外試合だと謝礼が出る仕組みがな

いので今後、葉山町でも検討の必要があると感じています。  

 

事務局  先日、県の会議があり、地域移行について各自治体によって方針を定めてくださ

いとなっています。葉山町では令和５年度に会議体を持って、今後の方向性につい

て検討をしていく状況です。 

     外部指導者への謝礼は現在、学校教育課で予算を取っていて時給単位でお支払い

をしている状況です。 

 

委 員  中学校ぐらいになると、生徒指導とかそういった部分で部活の力を借りたい先生

もいれば、本当に生きがいとなっている先生もいる中、完全に外部指導の方に預け

ていくというのはとても難しい問題だと思う。 

 

会 長  夕方の数時間だけ外部指導をするだけでは、生計は立てられないので質の高い指

導者の確保も難しい。また、不埒な考えを持った人も集まって来るような問題もあ

ると思うのでいろいろな方向性を考えていかないと難しい。 

     スポーツクラブなどと提携して、しっかりとした人材を紹介してもらうとかしな

いといけないですね。 

 

委 員  学校の部活指導は自分が得意だからやっている人もいれば、得意でないは人が教

えている場合もあり、得意でない人は本当はやりたくないと感じてしまうこともあ

る。 

     海外ではクラブ活動ということが主流ですから、今後、議論が進んでいって学校

が受け持っている中体連とかそういったものも地域に任されて瓦解していくのかも

と思いますね。 



 

会 長  中学校で大会まで抱えてやっているというのは日本特有の感じですね。 

     高校や大学の水泳とかですと、学校とクラブがうまくいっているイメージですが、

チームスポーツですとなかなか難しいといった印象を受けますね。 

 

委 員  小学生のソフトボールのチームを指導しているけれども、中学校にあがると指導

できる人がいなくてクラブに通う子も出てくると感じている。 

 

会 長  家庭の事情が関係ないところが部活の良いところだと私は思いますが、トップア

スリートで小さいころから相当お金をかけて学んできた人も見てきたので二極化が

進んでしまうのではないかと感じます。 

 

会長   振り返りシートのところで気になった点ですが、再掲することが多く、独自の計

画をそれぞれ立てているが、計画に対しての実績がないといけないと思うので注意

していってもらえたらいいなと思います。 

     ほかになければ議事を事務局にお返ししたいと思います。議事の進行にご協力い

ただきありがとうございました。 

 

事務局  長時間にわたりありがとうございました。 

     来年度からまた新たな委嘱期間となります。２年間ありがとうございました。 

     また、来年度の１回目は６月を予定しており、予算を取ってアンケート調査を実

施しますので、内容の審議をいただきます。よろしくお願いします。 

     本日はお忙しいところお集まりいただきありがとうございました。 


